Università di Padova

Corso triennale di Laurea in Economia e Commercio e Corso triennale di Laurea in Economia Aziendale
Esempi di items:
Si riportano qui di seguito alcuni "items" presenti nei test di ingresso degli anni scorsi.
Quale fra i sottostanti numeri completa la serie : 2, 14, 26, 38 .....?

50 60 70 80

(1) (2) (3) (4)

Come può constatare la serie numerica contiene un "ritmo" di dodici unità. L'elemento che completa la serie sarà pertanto il 50. Sul foglio per le risposte deve perciò essere annerita, in corrispondenza dell'esempio A, la casella corrispondente al numero 1. 



Con quale lettera inizia la parola che potrebbe significare "Succo di frutta che si accompagna ai cibi?" 
a c v f
(1) (2) (3) (4)

La parola che ci interessa è VINO: inizia con la lettera v che corrisponde all'alternativa n. 3. Sul foglio per le risposte deve perciò essere annerita la casella corrispondente al numero 3. 



Qual è il numero che manca nell'operazione e che andrebbe inserito nel quadratino bianco? 
2[] + 1 = 3 
 8-1 

3 2 1 0
 (1) (2) (3) (4)

Il numero mancante è lo 0 (21:7 = 3). Va perciò annerita la casella corrispondente al numero 4. 



1. Quale lettera completa la serie seguente? 
a b c v z d e f v z g h i v z ......

Z I L M
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 3



2. Quale tra i seguenti gruppi di lettere è maggiormente diverso dagli altri?
ABDE FGHI LMOP QRTU
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 2



3. Una fabbrica di liquori le chiede di esprimere una stima sulle quote di consumatori di brandy e di grappa, di brandy soltanto e di grappa soltanto. Lei direbbe che: 
1) sono più frequenti i consumatori di brandy e anche di grappa

2) sono più frequenti i consumatori di brandy o di grappa soltanto

3) hanno uguale frequenza 

4) non si può stabilire quale gruppo e più frequente. 

la risposta corretta è la numero 2 



10. Il numero mancante nell'operazione e che andrebbe inserito nel quadratino bianco, è: 
46-1q = 9 
  3 

8 9 1 2
 (1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 2



11. Codice Leicester è: 
1) il titolo della legge che regolamenta l'immigrazione in Gran Bretagna

2) il titolo di un famoso romanzo di Ken Follett

3) una raccolta di disegni e appunti di Leonardo da Vinci

4) il codice di procedura penale inglese

la risposta corretta è la numero 3



12. Quale tra i seguenti gruppi di lettere è maggiormente diverso dagli altri?
CRST CFGH DPQR CLMN
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 3



15. In una lotteria presso una sagra di un paese della Toscana hanno estratto in sequenza otto numeri. Secondo lei qual è la sequenza più probabile con cui sono stati estratti numeri pari e numeri dispari?
1) D-P-P-D-P-D-P-D 

2) D-D-D-D-P-P-P-P 

3) P-P-P-P-D-D-D-D 

4) non c'è nessuna differenza

la risposta corretta è la numero 4



17. In Italia i senatori a vita sono: 
1) nominati dal Presidente della Repubblica

2) eletti dalle due camere in seduta comune

3) nominati dal Presidente del Consiglio

4) nominati dalla Corte Costituzionale

la risposta corretta è la numero 1



36. La Banca Centrale è: 

1) Un Istituto bancario che emette moneta nazionale  

2) Un Istituto bancario che si trova nel centro di Roma, Milano, Napoli e Palermo 

3) Un Istituto bancario dei paesi del Centro America

4) Istituto bancario dell'Unione Europea

la risposta corretta è la numero 1



39. Il numero mancante nell'operazione e che andrebbe inserito nel quadratino bianco, è: 
14 x q = 1 
9 x g g

1 4 7 9
 (1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 4



41. Dire che "tutti gli A sono B", ha lo stesso significato di "tutti i B sono A"?
1) logicamente si 

2) si e no 

3) logicamente no 

4) dipende dal significato di A e B

la risposta corretta è la numero 3



43. Quale tra i seguenti gruppi di lettere è maggiormente diverso dagli altri?
AMBN CVDP EQFR GSHT
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 2



44. Il numero mancante nell'operazione e che andrebbe inserito nel quadratino bianco, è: 
2+ 2+ 24 = 2 
  2 +qg

1 2 3 4
 (1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 1



46. Con quale lettera inizia la parola che potrebbe significare "Origine a cui si fanno dipendere avvenimenti fortuiti?
B c n f
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 2



47. L'affermazione: "Le città più grandi sono sul mare", è:
 

sempre vera; qualche volta vera; falsa; è un'opinione;
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 2



49. Il numero che si approssima maggiormente al risultato della seguente operazione è:
0,48 x 16.850,4 

8.200 8.300 8.400 8.500  
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 1



60. "1/3 del prodotto di 3 volte 2 e della 1/2 di 1" è:
1 2 3 6
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 1



62. "Sostenere per vero", significa:
approvare affermare aderire assentire
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 2



63. "Dirigere la politica di un paese", significa:
organizzare amministrare governare comandare
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 3



70. "Quali numeri completano logicamente la serie?":
5 6 9 14 21 30 ..... .....

11-13 35-65 41-54 44-76
(1) (2) (3) (4)

la risposta corretta è la numero 3





Esempio di prova logica
Nella prova che segue dovrete risolvere alcuni quesiti. Nell'apposito foglio segnate la risposta giusta fra le quattro alternative : (1), (2), (3), (4).

I quesiti che troverete nelle pagine seguenti verteranno su alcune caratteristiche di un LIBRO che può essere:

- di grandezza: Piccolo o Grande

- di tipo: Vecchio o Nuovo

- di prezzo: Costoso o Economico

Siano ora definiti i tre operatori logici seguenti:

& che significa "e"

Per esempio si scriverà "Nuovo & Piccolo" per indicare un libro che sia di tipo nuovo e di grandezza piccolo.

p che significa "o" (esclusivo) (l'uno o l'altro, ma non tutti e due contemporaneamente)

Per esempio si scriverà "Vecchio p Economico" per indicare un libro che sia vecchio e costoso oppure nuovo ed economico (e non vecchio ed economico nello stesso tempo)

- che significa "non" (la linea cancella la parola, trasformando il suo significato)

Per esempio si scriverà "Nuovo & Costoso" per indicare un libro nuovo ed economico.

 

Una frase descrive come può essere un libro: utilizzando gli operatori logici, precedentemente presentati, dovrete "tradurre" tale proposizione e quindi individuare la risposta esatta fra le quattro alternative proposte: (1), (2), (3), (4). 

Perché una risposta sia giusta la descrizione deve essere esatta e completa.

 

ESEMPIO 1: Nuovo e costoso; non importa la grandezza
1) Vecchio & Economico
2) Nuovo & Economico & Piccolo

3) Nuovo & Costoso

4) Nessuna di queste

La frase "Nuovo e costoso; non importa la grandezza" utilizzando gli operatori logici diventa: "Nuovo & Costoso". Perciò la risposta esatta è la n. 3.



ESEMPIO 2: Nuovo, piccolo e non importa il prezzo; oppure costoso, vecchio e non importa la grandezza
1) (Grande & Vecchio) p (Nuovo & Costoso)

2) (Grande & Vecchio) p (Nuovo & Costoso)

3) (Grande & Vecchio) p (Nuovo & Economico)

4) Nessuna di queste

La frase "Nuovo, piccolo e non importa il prezzo; oppure costoso, vecchio e non importa la grandezza" utilizzando gli operatori logici può diventare "(Grande & Vecchio) p (Nuovo & Costoso)". Perciò la risposta esatta è la prima. 



1) Vecchio, economico e piccolo 
1) Vecchio & Grande & Economico

2) Vecchio & Economico & Piccolo

3) Vecchio & Grande

4) Nessuna di queste

la risposta corretta è la numero 2



2) Costoso, vecchio e grande
1) Vecchio & Grande

2) Economico & Vecchio & Grande

3) Economico & Vecchio & Grande
4) Nessuna di queste

la risposta corretta è la numero 2



3) Nuovo, costoso e piccolo
1) Nuovo & Piccolo

2) Nuovo & Economico & Grande

3) Nuovo & Economico & Grande
4) Nessuna di queste

la risposta corretta è la numero 3



4) Piccolo e costoso; non importa il tipo
1) Piccolo & Economico
2) Piccolo & Costoso 

3) Piccolo & Costoso
4) Nessuna di queste

la risposta corretta è la numero 1



5) Grande e vecchio; non importa il prezzo
1) Grande & Vecchio & Economico

2) Grande & Nuovo
3) Grande & Vecchio & Economico
4) Nessuna di queste

la risposta corretta è la numero 4

